

代表委员谈坚定不移走和平发展道路

要发展，但决不出卖中国核心利益



歼-15舰载战斗机在海军辽宁舰开展舰载飞行试验。李唐摄

日方应率先承认错误

全国政协委员、中国驻日本大使程永华在接受采访时声称压力极大。

“现在的中日关系比小泉时代更严峻，任务也更艰巨。”程永华说：“小泉时代中日关系问题主要是靖国神社问题。但现在，两国之间多种矛盾同时爆发，除靖国神社问题，还涉及领土主权的纠纷、军事安全的问题、缺乏政治互信问题。”

中日关系自2012年9月日本上演“购岛”闹剧以来，一直处于低谷。除参拜靖国神社外，安倍政府试图强行修改“宪法解释”，允许自卫队“行使集体自卫权”、突破“武器出口三原则”等一系列举动，使中日关系进一步恶化。

针对“中日之间必有一战”的说法，程永华表示，这种说法言过其实，“我们不会去挑起事端或用战争手段解决问题，中国现在的大局是实现两个一百年目标，外交关系不能影响到我们的建设。但如果有些人、有些势力想把一些事端强加于中国，中国会做好准备。”

但程永华对中日关系还是长期看好。“近来一些日本友好人士不断地询问中日关系何时好转。两国间的民间交流也从没有停止。中日两国一衣带水，历史事实告诉我们，和则两利，斗则两伤。但中日关系要改善，首先是日本要纠正他们的错误。”程永华强调。

全国人大代表、香港菱电集团主席胡晓明支招中日如何破解僵局：“日本的政党都依靠商界支持，我们应该利用民间商界与日本商界的联系，让他们了解我们的观点和历史真相，给政界施压。”

海洋权益要坚决维护

《政府工作报告》指出，“要坚持陆海统筹，全国实施海洋战略，发展海洋经济，保护海洋环境，坚决维护国家海洋权益，大力建设海洋强国。”

全国政协委员、南京大学地理与海洋学院院长高抒分析，中国发展海洋战略是因为在中国历史上，海洋曾经长期被视为一道安全屏障，但鸦片战争之后，中国的民族危机除了来自陆地上，更多的是来自海洋。

时至今日，随着中国的崛起和美国重返亚太的战略，来自南海、东海的挑

衅也一直不断。

“中国需要实施海洋强国战略，提升海洋综合国力”，他说，“但由于历史和现实因素相互交织，中国和周边国家的领土主权和海洋权益争端短期内尚难以全面解决。另一方面，中国也应本着和平共赢理念，推进与有关邻国的合作与对话，为最终解决争议创造条件。”

总理的报告对全国人大代表、三沙市市长肖杰来说，是一针兴奋剂。

2012年7月24日，海南省三沙市人民政府在永兴岛正式挂牌成立。作为中国最年轻的地级市，一年多来，三沙市已经在“一张白纸”上建立了新的政权运行机制。

2013年4月，中共中央总书记习近平视察海南时曾要求，落实中央关于设立地级三沙市的战略意图。“总理的报告谈到了海洋经济和海洋权益，我们回去后要加快建设，维护好我们国家的海洋主权。”肖杰说。

国家核心利益不容妥协

2011年，国务院新闻办发布《中国的和平发展》白皮书，明确了中国的六大核心利益，包括：国家主权、国家安全、领土完整、国家统一、中国宪法确立的国家政治制度和社会大局稳定，经济社会可持续发展的基本保障。

全国政协委员、北京大学国际关系学院副院长贾庆国举例，“台湾是中国的一部分，如果有人搞‘台独’，这就损害中国的核心利益，中国政府绝不会坐视不理，也不会有任何妥协。再比如涉疆涉藏问题，也是中国的核心利益所在，同样没有什么可以谈判的余地，如果有人硬要利用宗教、民族等问题来搞暴力、闹分裂，中国政府必会坚决反对和制止。”

新疆如何应对三股势力的分裂活动引人关注。全国人大代表、新疆维吾尔自治区主席努尔·白克力说，“自古以来，总有一少部分人，天天都做着把新疆从伟大祖国怀抱中分裂出去的梦，也总有境外势力在作祟和推动，但他们的目的永远不可能实现。”

“我们会紧密依靠新疆各族人民，对任何形式的三股势力给予坚决打击，绝不手软。”努尔·白克力说，“我相信，三股势力的任何图谋都不会得逞，新疆的明天会更加美好。”



Press Conference for the
王毅
外交部部长王毅表示，将让世界人民更好地理解中国坚持走和平发展道路的决心。本报记者 李志伟摄



王国庆委员说，中国梦是和平之梦、和谐之梦、文明之梦，有利于推动世界持久和平、共同繁荣。
新华社记者 兰红光摄



国侨办主任袁媛平表示，国侨办将在全球范围内，大约60个侨胞人数十万人以上的聚居地建立“华助中心”，中心将具备关爱、救助、促进文化交流等功能。
杨华峰（中新社发）

我们必须承认，中国人和西方人的思维方式是不一样的。中国人是旋转思维，西方人是直线思维。要改变别人的观点，先要改变自己的思维方式。遇事要想一想外国人为什么跟咱想的不一样，为什么会有不符合事实的认识和评论。这就需要换位思考。不但要善于自己换位思考，还要学会帮助对方换位思考。

孔子学院创办10年，从宏观到微观，每时每刻都会遭遇这个问题。我们从不回避，始终在学习实践用外国人的思维和话语方式，讲清楚中国的事情。外方对你误会很正常，因为他是按照与你迥异的路线来思考问题的。

我经常跟外国校长和教授讲，中外双方都要换位思考。我会先把事实真相向对方摆出来，然后设问，“如果你是中国人，设身处地想一想，你会怎么样？”说服力是百分之百，因此结交了很多真朋友。比如，美国工程院院长牟德教授，70多岁了，是孔子学院总理事，



中外双方都要换位思考

许琳

他在担任马里兰大学校长时就率先开办了美国第一所孔子学院。我们相识10年，从来都是直率坦诚的对话和交往。前两天，我还收到他一封华盛顿时间夜里2时发来的2000多字的邮件，表达他对孔子学院总部美国代表处运行问题的意见，很直率很中肯，使我很感动。

西方直线思维产生的问题是：中国强大了，中国会不会抢我们资源？会不会打我们？这些疑问是可以理解的，因为对很多外国人而言，中国大辫子剪掉没几天，怎么这么快就变富了？他们并不了解，中国人所具有的吃苦耐劳，勤俭节约，国家兴亡匹夫有责等中华传统文化的基因。

外国人现在说中国人出国“扫名牌”。这使我想起来一件事，去年底，有位德国朋友问我，到柏林哪里有卖德语版中国书。他打算买几本当圣诞礼物，送给一年没见的妈妈。这要搁中国人身上，一年没见妈妈，就送一本书，你还不直接给他俩巴掌！因为我们的观念是，礼品，必须是可用的才好。

我是全国政协委员，应该把一些情况在两会期间讲出来，以引起上上下下的重视。我想，改变中国人对外形象，提升国家形象，需要时间，不能急功近利。在国际文化交流舞台上，中国醒得太晚，起得太晚，现在人家欢迎孔子学院，我们就得抓紧去建，把台子搭起来。国家财政要加大对外文化传播和品牌建设投入。

（本报记者 尹世昌整理）

许琳，全国政协委员，孔子学院总部总干事、国家汉办主任。

我当代表委员这一年

结合国内现有高速公路网状况，参考国外已有经验和做法，可将太阳能光伏发电用于交通运输、安全行驶、道路养护。全国政协委员、通威集团董事长刘汉元表示，就国外来看，2011年意大利率先在西西里修建了世界第一条全部设施以太阳能为动力的高速公路，每年节约31万吨石油并减少10万吨二氧化碳排放量。今年1月，世界最大的太阳能发电桥在英国伦敦投运，桥顶共覆盖4400个太阳能电池板，可满足该桥北岸繁忙的布莱克弗赖尔火车站一半的用电需求，也将减少大量碳排放。

截至2013年底，我国高速公路里程达9.62万公里。如利用全国高速公路建设太阳能光伏电站，总装机容量近100GW，远远超过全国现有总装机容量，年发电量可达490亿千瓦时，约占全国全年消耗量的9%，且每年可节约标准煤1953万吨，二氧化碳减排5200万吨，按照现有补贴及脱硫电价计算，每年直接产生近450亿元经济效益。

两会聚焦

“大型旅游项目开发一定要非常慎重，要处理好对资源，特别是对不可再生的珍稀资源和名胜古迹的保护问题。作为旅游投资企业，要把开发的脚步放慢，才能做出精品，保证品质。如果我们的脚步太快，或者没有想好就动手干，一定会留下遗憾。”全国政协委员、中国旅游协会副会长任克雷对本报记者说。

任克雷对中国旅游业发展提出了几点建议。他说，尤其是要慎重对待资源。如果不控制发展速度，特别是出现短期行为，粗制滥造，急功近利，用不了十几年，祖国的美丽山河资源都可能被抢建完。有些资源即使能够开发，如果我们现在的智慧不够，或者现在发展的手段不具备，宁可把它封存起来，交给我们的下一代去发展。

旅游开发首先要做好总体规划。无论采用什么商业模式，旅游项目开发都是主体，是核心。其他无论是地产、商业配套，还是文化融合，都是从属因素，只能是给核心旅游项目锦上添花。

同时，政府要掌控旅游发展总体规划的主导权。政府要树立威信，做好旅游发展规划，才能对得起社会，对得起百姓。

经济升级坚持“六个更加注重”

张光峰代表
杜季哲

“《政府工作报告》是当前和今后一个时期推进改革发展的行动纲领和科学指南。我们从山东滨州实际出发，逐步提出了‘六个更加注重’的发展理念。”全国人大代表、山东省滨州市委书记张光峰介绍，6个理念是：更加注重质量效益，坚持内涵发展。始终以质量效益为中心，大力发展绿色经济、循环经济、低碳经济，鼓励企业自主创新，着力构筑结构优化、高效生态、布局合理、竞争优势明显的滨州工业“升级版”；更加注重资源环境，坚持生态发展。突出高效生态定位，形成了7个行业15条循环经济产业链；更加注重科技人才，坚持创新发展。全市共建有省级重点（企业）实验室26家，省级工程技术研究中心26家。科技创新能力不断提升，连续3年蝉联“全国科技进步先进市”；更加注重城乡统筹，坚持协调发展；更加注重改善民生，坚持民生发展；更加注重依法治市，坚持规范发展。



全国人大代表、黑龙江龙煤矿业控股集团有限责任公司党委书记、董事长张升说，新一轮深化国有企业改革一定要更加突出市场化改革，把发展混合所有制经济、调整产业结构这个核心牢牢抓住。
赵亚东摄

旅游开发要放慢脚步做精品

任克雷委员
本报记者 赵珊

两会行走